巴周

2024年7月19日 星期五 责任编辑:王朝书 版式编辑:张磊

育 反

如水的时光模糊了很多记忆,可是,在我 的记忆深处,乡村夏日散发着熟悉的乡土气 息,依然那么清晰,那么亲切。

老家在里下河水乡,河流如网,村庄如画。 清晨,太阳还没露出那圆圆的红脸,便听到鸟 唱鸡鸣,这时,该起床了。首先起床的是女人 们,她们忙着拎水刷锅煮早饭,洗好昨晚一家 老小换下的衣服。早晨,河边是女人必去的地 方。清澈的河水波平如镜,偶尔有一阵微风掠 过,也只是吹起几抹涟漪。河边搁着一只旧磨 盘,有人便蹲在磨盘上弯腰洗衣。河岸边栽了 一排杨树,两只白头翁在树枝上尾巴一翘一翘 地,刚叫了两声,忽然飞向了河对岸。原来男人 们也起床了,正沿着河岸走来,他们要下地干 活去

人民公社化之后,一个公社有若干生产 队。农民统称"社员"。社员吃早饭之前,要先干 一阵农活儿,叫做"上早工",男人们去了农田, 女人们也得跟上,她们开始吆喝不上工的孩子 起床,大人没有来得及晒的衣服,要晾在绳子 上,鸡鸭要放出窝,喂三成饱,其余七成,让它 们自己寻食去;猪不像鸡鸭是散养的,等会儿 要喂十成饱才长膘。这些,大多靠不去上早工

的老人、孩子完成。 在大人的吆喝声中,我也起了床。洗把脸, 喂完鸡鸭猪,抬头看天,天空蓝蓝的,象一汪碧 水,有两朵悠悠的白云,就像水面的白帆,太阳 跟邻居家的烟囱一样高,阳光斜斜地照着,穿 过瓜棚豆架,把飞过的彩蝶照成了灿烂的花 朵。有一股热风从田野上隐隐吹来,带着水稻 拔节的气息,同时也带了高温天的信息。应对 炎热的天气,大家几乎都准备好了草帽、蒲扇、 凉水、擦汗的毛巾。还有人用炒焦的大麦泡了 茶,备了清凉油。乡下没有电,此外,对付夏日 高温天气的办法大概就是农活尽量起早带晚

干,中午延长休息了。 "吃早饭啦!"有人高兴地喊了一声。大人 开始下早工了,我把鱼竿拿到了门外,备好了 饵料。我才12岁,早饭之后,不去上工,我要钓 鱼去。喝完三碗稀粥。几个伙伴跟我一起来到 东流河边,各找一处树阴,守着钓竿等鱼上钩。 河水清凌凌的,可以看见水里游动的小鱼,偶 尔,有一艘木船伴随着咿呀呀的摇橹声驶过, 荡起一圈圈涟漪。"鱼!好大的一条鱼!"一起钓 鱼的网官儿叫起来。"鱼在哪里?"我一问,网官 儿顿时像皮球泄了气:"刚才那条船,讨厌!我 一分神,鱼就跑了。"网官儿钓鱼,跑掉的都很 大,钓上来的都很小,因为我不可能抓住逃走

的鱼,证明他说谎。 空气越来越热,出汗越来越多,有人大概 是热得受不了,忽然"卜通"一声跳进了东流 河,水花飞溅,河水荡起一道道波浪。招呼也不 打,就闹出怎么大动静,我怎么钓鱼?我气愤地 抄起鱼竿,就要打人。网官儿又叫起来:"跑掉 了!唉,好大的一条鱼!"他立马放下鱼竿,大声 喊我:"太热了,一起下河洗个澡吧!"网官儿一 劝,我哪里还会打架?一会儿,我们就在水里扑 腾开了。从小在河边长大,我们的游泳的姿势 可能很丑,但一个个水性都很好。

蝉声大作,大人在喊,该吃午饭了。饭后, 立刻下地很容易中暑。茅草屋低矮,老辈人说 开窗漏财,茅草屋的三面都没有窗子,进屋像 进窑洞,同样容易中暑。想休息一下,得寻找树

木撑起的浓阴。 热极了,大家都渴望来一场雨,相信这也 是很多小生命的期待。有时,老天爷也有善良 的表现,只见天边忽然出现了厚厚的云,越聚 越多,轰隆隆,啊,是雷声从天际传来了。夏日 的天气变化真快。一阵风刮过,空中好像就有 了几点雨,雨点越来越多,不少人,特别是我们 这些孩子都高兴地叫起来:"要下雨了!"果然, 没多久,大雨就哗哗地下,暑气不晓得逃到什 么地方去了,整个世界只剩了雨声。

转眼,我在城里已经生活了几十年,夏天 来临,不仅又想起多年前一起玩的伙伴。如今, 网官儿是乡亲们眼中不小的官,虽然退休多 年,大家仍以官职相称,表示尊敬。回想当年的 乡村夏日,网官儿钓上来的鱼跟我差不多,但 伙伴们都认为,如果不是运气差,大鱼跑掉了, 我会被网官儿甩18条街。我却认为差距不在 钓鱼,而在协调关系,不让人打架;胆大,能组 织伙伴一起捕蝉。他的这些长处,确实把我甩 18条街

有人说,经历也是财富,回忆当年的乡村 夏日,我不禁浮想联翩。

每年都是父亲亲力亲为。

人在风雨中一同感知着幸福与温馨。

正是播种早稻的繁忙时节。 在生产队的时候,限于当时的农 业科技水平,村庄里所使用的稻种大 多还是常规品种,湘矮三号、湘矮七 号、珍珠矮、珍珠糯、湘南四号、湘南七 号……这些水稻,植株矮小,产量较 高,抗倒伏,淘汰了早期产量低又易倒 伏的高秆稻。常规稻有一个好处,就是 农民能够根据当年的生长情况,择其 优良者留种,供来年育秧。分田到户 后,杂交水稻在故乡得到普通推广,常 规稻种逐渐淘汰。相比来说,杂交水稻 成活率高、产量更高、抗虫害干旱的能 力强,稻种的需求量(每亩3斤)是常规

现在看来,要成为一个经验丰富的 农民十分不易,这需要一份对土地的深 切情怀,需要年复一年与泥土的长相厮 守,需要对各种作物生长特性及农时规 律有透彻了解。对于浸泡稻种这样一件 关乎一季收成的大事,那时候在我们

稻(每亩30斤)的十分之一,饭的口感

也好很多,优势非常明显。只是杂交水

稻不能留种,乡人每年都得去农科站

购买稻种。

家,每年都是父亲亲力亲为。 先一天,他将木脚盆清洗干净,倒 入井水,倒进稻种,双手搅拌一番,用 捞箕捞去浮着的瘪谷。稻种浸泡一昼 夜,父亲将其捞出,而后在木盆里换上 热水,以手测试,用冷水调出适宜的水 温。稻种重新倒入温热的水中浸泡片 刻,父亲速速捞出,装入干净的蛇皮袋 子,置于周边都垫了干净稻草的谷箩 里,捂盖严实。这道工序,称为稻种的 高温破胸,能催其萌芽,对于水温和浸 泡时间的掌握至为关键,否则就容易 将稻种烫坏。

那几日,村前的秧塘十分忙碌。在 生产队时期,秧塘都是一丘一丘的。分

田到户后,各生产队的秧塘都划分成 清明前后的这几日,往年的故乡, 带状小块,分给各户,户与户之间,筑 了泥埂隔开。亦因此,分田到户后的秧 塘,更多的是各家自行用锄头挖田了, 俗称锄秧塘,而后整理出几列匀称平

滑的育秧厢 若是天气晴好,稻种洁白的根芽 也长出来了,此时播种是最好的,叫秧 谷下塘。每一处秧塘,人来人往。乡人 将谷箩里的稻种挑到田埂上,再用竹 篮拨开,提于左手肘弯,沿着秧厢间的 通道,缓缓行走,一面侧身俯首,右手 不时抓一把稻种,伸展手臂,纷纷扬扬 播撒,宛若灵巧的手舞。稻种如雪坠 落,黄粒白芽,黏附在柔软的泥面上, 密密麻麻。当稻种撒完,村人还会再次 拿了"T"字形的长柄木架,粘了泥水, 弓身曲背,用小力在秧厢上轻轻拖过, 将稻种略略压进泥面。

清明时节多雨。为防雨水淋坏刚 播的稻种,我们家一般是剁了草籽,撒 在上面。偶尔遇上天气糟糕的年份,气 温低,雨水特多,播下的稻种也会烂 掉,只得重新找来稻种播上。也有的年 份,播下稻种后,在秧厢边缘插上竹 片,弯曲成拱,覆盖薄膜,则既防雨又

保温防冻。 老鼠啃咬稻种,是一件让人头痛 的事情。秧谷下塘的最初几天,秧塘里 还未蓄水,每到夜晚,田鼠们就成群结 队出来了,跑进秧塘,翻啃稻种,待天 明来查看时,只见厢泥上满是老鼠的 足印,像万马驰过。这样的景象,在晚 稻种秧时就更为厉害,因为那个时候 气温高,已经用不上薄膜覆盖。为了防 鼠害,乡人除投放老鼠药外,还发明了 电打老鼠的办法,曾一度广为盛行。买 一根长长的钢丝,沿着秧塘四周绕一 圈,略为固定,另一头折成小钩,到了 傍晚,用长竹竿撑起来,直接搭在从田

野上空横过的火线上,第二天早上,再 取下钢丝钩子。这个电鼠的办法效果 固然不错,却十分危险。有一年,村中 一个名叫柏树的年轻人,不幸在夜间 触电身亡。他是家中独子,尚未结婚。 他的父母深受打击,原本硬朗的身体 很快就衰败了。

现在看来,要成为一个经验丰富的农民十分不易,这需要一份对土地的深切情怀,需要年复一年与泥土的长相厮 守,需要对各种作物生长特性及农时规律有透彻了解。对于浸泡稻种这样一件关乎一季收成的大事,那时候在我们家

逝去的终归是失去了。不管多少欢乐的时光成为追忆,盈满心头的总是那股浓得化不开的亲情始终如影相随,让

秧谷下塘后五天,就要蓄水。此 时,稻种已长出两三片嫩嫩的青芽叶, 细细尖尖。放眼望去,一厢厢长长的柔 弱绿意,令人欣喜。那些覆盖了薄膜的 秧厢,这会儿要将薄膜周边掀开透风。 秧塘的蓄水情况,需随着秧叶的长高 而逐渐加深,但田水始终不能淹住叶 尖。当稻秧长有数寸高, 竹片及薄膜收 去,秧塘里已然是一列列的浓绿,油亮 可爱。在昼夜不息的蛙鸣声里,秧塘里 的蝌蚪日渐多了,大了,黑压压的,鼓 着大肚子,拖着长尾巴,成群结队,在 水中,在点点青萍间,在稻秧里,欢快 地游弋。

对于每一户农家来说,秧塘里长 满了浓密的稻秧,那就预示着一季的 收成在望。为此,在栽种常规水稻的那 些年岁里,每年自留的稻种,哪怕缺粮 少钱,也不敢碾米吃了,卖钱花了。

1982年,我家建了新瓦房。那年冬 天,为了赚钱还债,二姐跟随一位远房 亲戚去江西卖卷烟。在给二姐筹措本 钱和路费时,母亲不但将家里养了多 年的黄狗卖了,在实在无法可想的情 况下,还将留作来年使用的早稻种子 全都卖了。只是不曾料到,二姐的卷烟 在江西鹰潭全被收缴了。她一时想不 开,几次欲跳河。是亲戚好言相劝,才 带着她回了家。第二年春上,临近播种 了,父母急得团团转,四处求借,好不 容易才借来稻种。每每想起这如烟往 事,我的心头就不免涌起"民之多艰"

地剥着,直到出现白色中渗透着嫩黄的 菜叶,才停下了手中的动作。我掂量着 暴瘦了几圈的白菜心,仔细端详着,觉 得自己终究还是辜负了母亲的苦心。

还记得母亲将这两棵白菜装车 前,特意剥掉外层深绿色的老白菜帮, 还叮嘱我不要放太久。她说,我在城里 的房子有暖气,温度高,白菜不容易存 放,要早早拿来吃掉,可以炖着吃或者 包水饺。我想着母亲的话,禁不住心思 涌动,觉得两棵残剩的白菜心可以用 来包水饺。

回到家里,我找来面盆,取了一些 用老家麦子自磨的面粉和面待用。随 即,我在醒面的时间,边轻哼着歌,边回 味着儿时的水饺味道,将两棵白菜心绞 母亲的胳膊,拉着她出了门。母亲与七 入憧憬,经历夏日的风吹日晒,以及秋 成了馅子。看着那些零散在盆中的白菜 馅子,我一时犯了难,有心想包素馅的,

一番纠结后,我将盆中的馅子一分 为二,一半包白菜素的,一半包白菜肉 的。但不管是哪种,都需要揉挤掉一些 白菜的水分。我回想着母亲调馅的过 程.往白菜馅中撒了些食盐,将其挤掉 一部分汁水备用。当我将老家小磨自榨 的花生油倒入馅中搅拌, 那股扑鼻而来

我小心翼翼地擀皮,包着白菜素馅 的水饺。这副隆重地侍弄它的样子,像 极了手中把持着水晶玩具,生怕一不小 股浓得化不开的亲情始终如影相随,让 心摔落,让它碎得体无完肤。儿子见状, 捂着嘴巴笑我的笨拙。他说,我这不是 在包水饺,像是在进行隆重的祈祷仪 式。听了他的话,我无奈得摇了摇头,对 此也没有做辩解。他哪里知道,我现在 进行的就是一场对记忆之味的重现仪 式,也是从过去的时光里攫取那碗儿时 的烟火滋味。

饺子包完了,剩下的两个水饺皮, 我学着母亲的样子,擦了擦盛馅的盆子, 将它们包成了盒子。水开了,我端起放饺 子的盖垫走进厨房,将素馅饺子一一下 锅,看着它们在我贴着锅壁的搅动中转 起圈,一股温暖的热流漫上了心头。

馅的水饺香味,与它对冲并融合。穿窗 而来的风也解风情,让我盈眶的泪有了

在远离西北乡几百里的地方,用取自故 乡的食材,复制了她操持的那碗人间烟 火。这碗烟火没有俗世的光怪陆离,只 有它的平实和敦厚,咀嚼上一口,心口

深情的暖

清晨的阳光明晃晃地照着院子,我 坐在西屋门口,向着太阳爬升的方向望 去,喜鹊叽叽喳喳的叫声,隐入梧桐迎 风而婆娑起舞的叶子中。消弥在蓝色瓦 片上空的炊烟,让我感到沉湎在岁月里 的喜悦,许是日久烟熏火燎的原因吧, 层层铺叠的房顶上萦绕着一丝被日子 筛过的烟火味。

忽然听到虚掩的大门被推开的声 响,我侧耳凝听,识别出负重的脚步声 有些熟悉,赶忙起身迎了上去。等我迎 面撞上七姨漾开在脸上的笑容,我羞涩 地笑着低下头,没有说话。我转身跑回 屋内,边喊着七姨到来的消息,边摇着 心的粽子味道。这味道,从春播开始纳 姨打着招呼,顺手接过了她挎在胳膊上 的篮子。我的眼睛一刻不离地紧盯着篮 子、泛滥的口水早已溢出嘴角。

这是年少时常有的情景。那时,到 了端午节这天早晨,我总会待在家里, 空腹等待着远道而来的粽子入口尝鲜。 等我从七姨手里拿过全温尚存的粽子。 迫不及待地去掉捆扎粽子用的桑树皮, 剥开黄绿色的桲椤叶,一个大致呈长方 形的粽子顿时袒露在了我的眼前。那一 粒粒淡黄色黍米紧密结实地挤在一起. 边角处的大红枣也果肉丰盈,再混合上 桲椤叶独有的清香,我总是三下五除二 就把一个粽子吞下了肚。

没一会儿,我吃得个肚子滚圆, 人在风雨中一同感知着幸福与温馨。 打起饱嗝,才意犹未尽的将掂在手里 的粽子放回篮子。这个时候,母亲会 瞪我两眼,和七姨拿我打趣后,顺嘴 拉起家常。我坐在她们不远处,有一 搭没一搭的听着,也大致知道了包粽 子的始末

"今年拿来这么多,一家几个,尝尝 味就行了。"母亲拢着掉到额前的头发, 接过七姨递过来的粽子,笑盈盈地说 道。七姨点了点头,随口应道:"上年春 头子上,就盘算好了,多种点黍子,今年 好包粽子。赶上了好年景,黍子收成好, 打了一大瓮,就是多包的,一家多分 点。"七姨的话拉开了姊妹俩的话匣子, 她和母亲边包着水饺,边说着村子里的 人和事,不觉间到了晌午。

日至中天,太阳热辣辣的,静谧的 院子滚涌着初夏的活力,散养着的小鸡 躲在墙角根处,刨食着我丢弃的桲椤叶。 偶尔传出一两声清脆的鸣叫,是它们啄 食到了桲椤叶上遗漏的黍米粒的兴奋。

灶房里刚点燃的枯草蹿出了浓烟,

将我赶出去,重新点燃了一把柴草。火 光闪动中,母亲收拾完包饺子后的残 局,单手托着盛放饺子的盖垫走了灶 房,替换七姨,坐在了炊烟逸散的灶前。 散发着浓浓的韭菜香味的水饺盛盘上 桌,一顿家常便饭后,七姨继续和母亲 拉呱,直到太阳西斜,她才在我和母亲 依依不舍的目送中踏上归途。

岁月悠悠,情意绵绵。日子爬过门 前的香椿树,让它增长了一圈圈的年 轮,而我也在荏苒的时光里长大。老家 的房屋早已改变了先前的模样。少年 时,还年年吃到姥爷安排七姨或者小舅 送的粽子。现在各种口味的粽子虽然层 出不穷,但是却再难遇上记忆中漫润身 日里颗粒归仓的喜悦,最终在端午节的 前夜被亲人们精心包制而成。粽子很 小,情谊却深长。因为它的里面有老一 辈对子女不言自明的关心,也有对孙辈 们满堂的喜爱。

如今,端午将至,想起往日的时光, 我心里潋滟着淡淡的感伤。随着姥爷离 世多年,我们难以再复制藏在春华秋实 里的粽香,心里不免有些遗憾。这或许 就是人的成长过程中逃不开的代价:儿 女长大,大人变老、逝去。

逝去的终归是失去了。不管多少欢 乐的时光成为追忆,盈满心头的总是那

烟火时光

地下室里有两棵从老家西北乡带 来的白菜,因一时间疏忽,我竟然淡忘 了它的存在。前几天去超市,看到价格 上涨的白菜,才想起来它白白嫩嫩,透 散着水灵的可爱样子。等我走去地下 室,远远地就闻到了一股怪味。我从心 里分辨着味道的来源,心中不由得泛起 了嘀咕。

地下室的门刚开出拳头大的缝隙, 菜叶子腐败的味道顿时从室内迎面袭 来。我站在地下室门口,借着亮起的灯 光,望向存放白菜的架子,心情瞬间不 自在起来。两棵白菜的外层干瘪失水, 架子的隔板上还残存着未干的黑色水 渍。我顾不得怪味冲鼻,疾走两步近前, 将两棵白菜翻了个身。果然,贴着铁皮 隔板的白菜帮已经沤烂成泥,刀削的根 部也生出了一圈白色的疙瘩。

我深吸一口气,果断地伸出手,将 一棵白菜托在手中,去除着上面的烂 呛得我咳嗽不止。七姨闻声走进灶房, 叶。我循着层层包裹的叶子,一片一片 刹那间就能暖意融融,让人醉卧时光。 【第2536期】

扫一扫

康巴传媒



甘孜发布

却担心包不出记忆中的味道。

的清香让我多了一丝底气。

烟火氤氲的时间里,我闻着那股浮 着热气升腾而起的气味,记忆中白菜素

母亲或许想不到,我在不惑之年,

魏子

黄孝纪